

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A béke reménysugara.

Megint új fordulatot várnak.

A király Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 29.

A hosszú idő óta tartó súlyos politikai válságban ismét felcsillant a béke reménysugara. A napokban a helyzetben újabb döntő fordulatot várnak. Ha nem is következik el a béke a fordulatnak nyomában, mindenesetre lényegesnek tartják a közeli napokban történt eseményeket politikai körökben. Négy nap választ el minket, attól a naptól, amelyet mindenféleképpen jelentőségesnek mondanak a válság újabb fejlődésében is és még mindig mozdulatlan a politikai szemhatár.

Január 26-ára hirdetik, hogy következik a döntés és egyelőre sejtelmük sincsen az embereknek arról, milyen irányban várhatják azt.

A béke dolgáról nem is beszél már senki, minden fonalat, mely ehhez visz, töviben vágtak el, de az abszolútizmus fekete árnyai is alig remegtetik meg a sziveket.

A szigeten.

— Pali, jer ma velünk vacsorázni a szigetre. Az alsó vendéglőben leszünk és Elzáék is ott lesznek. Megláthatod most milyen a vőlegényével, mert azt mondják, hogy nem éppen szives vele. Te Pali, az a lány talán még ma is beléd szerelmes!

Pali hátravetette magát a tágas karosszékekben és nagy szemekkel nézte barátját.

— Ostoba beszéd. Hogyan volna belém szerelmes? Miért jegyezte el akkor magát Ferivel?

— Na, na, csak lassan barátocskám és ne nézz rám olyan csodálkozva! Emlékezzünk csak kissé vissza, hogy hát hogyan is volt az eset. Tudod, a télen a kaszinóban. Micsoda magaviseletet tanasítottál velem szemben:

— Azért, mert nem ültem asztalukhoz és azért, mert Rózsikának udvaroltam minden meggyőződés nélkül?

— Igen azért, meg sok másért. Te, aki három év óta mindig vele voltál, aztán egyszerre csak minden ok nélkül otthagytad.

— Dehogyan ok nélkül! egyszerűen

Annyira örületes képet mutatnak hogy a legpesszimistább ember is hihetetlenül nézi. Teljes a bizonytalanság amely mellett mindenre el van készülve az ország,

Annyit azonban konstatálhatni, hogy bár teljesen eseménytelenek az utolsó napok, mára megint mint a kissé felszabadultak volna az emberek a teljes reménytelenség nyomása alól.

A király érkezésének híre nagyban felfrissítette a várakozásokat és jóformán készenlétben várja ezt a nevezetes eseményt mindenki, a kire akkor szerep vár.

Hogy megtörténik-e egyáltalán s ha eljön csakugyan az uralkodó, a magyar föld lehellelte megihletie, ki merne arról még beszélni?

Ma csak annyi bizonyos, hogy bármire készüljenek is azok, a kiknek a kezén van a hatalom, az országban teljesen tájékozatlanul, de minden kellemes és kellemetlen meglepetésre készen várják azt, a mi valószínűleg nagyon hamar fog bekövetkezni.

Azt beszélik, hogy Rudnay Béla főkapitány még a tegnapi délelőttön

személyesen átnyújtotta báró Fejérváry Gézának lemondását. Bizonyosat azonban senki sem tud és a főkapitány ezideig tartózkodik a nyilatkozattól.

A főkapitányságon különben nagy izgalmat okozott az a hír, hogy Szabó László miniszteri tanácsos kerül a főkapitányság élére. Ezt a rendőrségen már mint hirt is zokon veszik, mert feltétlenül arra számítottak, hogy a rendőrtanácsosok köréből kerül ki az új főkapitány.

A rendőrtanácsosok elhelyezésében ma a rendőrségen nagy változás történt. Farkas Lajos rendőrtanácsos, főkapitány-helyettes megrendült egészségének helyreállítására nyugdíjba ment. A bűnügyi osztály vezetésével helyette Pekáry Ferencz dr. rendőrtanácsost bízták meg. Arányi Taksony rendőrtanácsos Boda rendőrtanácsos helyett átvette a gazdasági osztály vezetését Zsarnay Győző rendőrtanácsos nyugdíjba ment. Arányi és Zsarnay helyét Bérczy Béla rendőrtanácsos és Tóth János rendőrtanácsos foglalták el.

érzet és be nem vallott szerelem álltak egymással szemben.

A vége aztán a kaszinói est lett. Elza, mint egy megszégyesült vad támolygott haza. Az okos szülők elvitték utazni, mert látták, hogy ha a fővárosban maradnak, baj lesz. Cannesben jött össze Ferivel, Pali jó barátjával. Feri szeretni, becsülni kezdte Elzát de még nem mert nyilatkozni. Az elutazás előtt voltak és most vagy-vagy — gondolta Feri és lement este a Promenade des Anglaisra. Elzáék rendszeren ott bámulták a naplementét. A lány fölkel és elébe ment.

— Jöjjön Sándorfy, nézzük meg, mit csinálnak a mi halászaik ott lenn.

Csak kevés ember volt már a sétányon. Feri megállt és bátran, őszintén nézett a lányra.

— Mondja Elza, tudna-e nőm lenni? Fog-e egyszer szeretni tudni? Hogy én szeretem magát, azt tudja rég, anélkül, hogy elmondtam volna.

— Sándorfy — szólalt meg komoran Elza — maga egy becsületes ember s mert az, nem akarom amitani. Hallgasson meg, őszintén beszélek, mint talán soha. En nem tehetem magát boldoggá,

**Valódi angol rumok, HERMANN J. kávé különlegességi
eredeti orosz és kínai teák** üzletében kaphatók

Piacz utca 75 Kereskedelmi Bankkal szemben. — Telefon 445.

Főispán installáció Miskolcon.

A darabantot belktatták.

— Saját tudósítónktól. —

Miskolcz, január 22.

Miskolczról jelentik: Ma volt Brezovay főispán installációja. Hajnalban érkezett meg s bár a város csendes volt, mégis erős csendőri fedezettel indult be a városba. Vele jött Répáski főispán titkár. A megyebizottsági tagok 9 órára a városházán gyűlekeztek, mely szemben van a megyeházával, az alispán elnöklete alatt és várta a történelmőket. Tíz órakor elzárta a megyeház és városház torkolatát. 11 órakor a megyeházára még 30 csendőrt hoztak és kinyitották a közgyűlési terem ajtaját. Brezovay fekete szalon ruhában jött, vele Molnár Elek, Paly detektiv, főispán titkár, Bülyovszky és még több ismeretlen tag, kik egyike sem volt bizottsági tag. Brezovay kijelentette, hogy a király őt Borsod megye főispánjává nevezte ki és letette az esküt. Azután hivatkozván arra, hogy a jegyzők kötelezettségüket még szegték nem jelentek meg, Molnár Eleket tisztelbéli főjegyzővé nevezte ki, letette az esküt, a mire a főispán a jegyzőkönyvet hozatta elő, melyet Szathmari Király László bizottsági tag fog hitelesíteni. A főispán az egész aktus alatt nagy zavarban volt. A jegyzőkönyvben 2 bizottsági tagról volt szó, kettőre számította. Remítette, hogy a terem egészen üres volt. A jegyzőkönyvet hitelesítettnek jelentette ki. z utczáról felhangzott a hymnusz, amelyet a megyebizottsági tagok énekeltek, akik a városházáról a megyeházára átvonultak. Brezovay most sietve eltávozott, erre a bizottsági tagok a közgyűlési terem elé vonultak,

azért nem, mert boldogtalan vagyok. Az én szívem kifaradt egy nagy, sikertelen harcban, én sokat csalódtam, de még többet szenvedtem. Nem lehetek neje, mert megszőmorilánám életét, fájdalmat okoznak magának.

Sándorfy megilletődve, némán tekintett rá. Érezte, hogy ezen a győnge leánylaken egy durva kéz döngetett. Lassan, határozottan felelte:

— Fajdalmam kétszeres volna, ha kéréssem visszautasítaná. Kerülni fogom a mult minden olyan emlékét, mely nem a miénk volt. Mint egy szentélybe, ugy akarok szívébe lépni s ha találnék ott egy hervadózó örömet, föléleszteném azt új örömekekkel. Lelkem virágzásban van, ha azon nagy eshetőségre, mely magában foglalja összes reményeimet, gondolok.

Es csöndesen, nyugodtan tértek vissza az éspianadra, el voltak jegyezve és siettettek az esküvőt.

Még sétált a két barát a szigeten, midőn a nagy fasorból kibontakozott társaságával Elza. Fehérben volt, óriási rózsacsokorral és Feri boldogan haladt a halvány, szótlan leány mellett. Pali önmegelégedetten mosolygott, midőn látta, hogy észrevette őt Elza. Midőn a vendég-

élükön Miklós Ödönnel, ki sajnálkozónak adott kifejezést, hogy akadt egy, a bizottsági tagok között, Szathmari Király László uti biztos. . . viharos kiáltások között.

Azután újra a bizottsági tagok szünyos esendőrök között ávoztak, a kapu előtt a Kossuth nótát kezdtek énekelni. Elindultak, ezres csapatok az utcán énekeltek. A városházán gyászlobogó van, az üzletek zárva s fekete sárga plakátokon ki van nyomtatva gyász minta szerint.

Kovács gyógyulófélben.

Debreczen más főispánt kap.

Boda hazaérkezett.

Jeremiás szabadlábón.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 23.

A nagy hónap vége felé jár utána következik egy másik, a mely valószínűleg izgal m dolgaban hasonlós lesz a januárhoz. Kovács Gusztav nap nap után jobban érzi magát és mint kezelő orvosai mondják, február első napjaiban teljesen felgyógyul. Miután Kovács ragaszkodik hajdusági és debreczeni főispánsághoz, felgyógyulása után sietni fog állását elfoglalni. Más verzió szerint Kovács ugy nyilatkozott, hogy nem lesz főispán Debreczenben. Kristóffy ugy akarja Kovácsot kárpótolni, hogy más törvényhatóság élére állítja s hozzáuk új főispánt fog kinevezni, a ki majd kellő nagyságu karhatalom asszisztálásával fog bevonulni az installáció megejtésére.

Mint értesülünk, Boda Dezső kor-

lőben telepedtek, odament barátjával, először Elza szüleit és a többi jelenlevőt üdvözölte csak aztán ment Elzához, midőn Feri eltávozott, hogy a pinézérnek valamit mondjon, ez kérem ez kérem ez kérem.

— Engedje meg Elza, hogy én is gratulálhassak magának. Kivánom és remélem, hogy megtalálja azt a boldogságot, amely után vágyik és amelyet annyira megérdemel.

Elza daczosan hátravetette férjét és hidegen csak annyit mondott:

— Nem keresem azt, tehát nem is fogom megtalálni!

Pali ajkaiiba harapott. Ezt nem várta Elzától. Egy másodperczig még előtte állt. Aztán némán köszönt és ment, azt sem tudta, merre. Egyszerre csak a kijártnál találta magát. A hidfőnél megállt és bámult maga elé. A budai oldalon kigyúltak a lámpák. Pali keserü mosollyal nézte a főváros ezen páratlan látványát, mely hirtelen szeméi elé tárult. A villanyos lámpák csodálatos alakban tükrözödtek vissza a folyó vizében. Olyanok voltak, mint fényes égő ezülpök, melyek egy sötét, láthatatlan országutat jelölének a nagy semmiségbe.

— Szemző Aglao.

mánybiztos ez ügyben hosszasan tárgyalt Kristóffyval. Jelentést tett neki Debreczen hangulatáról és különösen arról, hogy Kovács a január 2 ik eseményből kifolyólag teljesen lehetetlenne tette a személyet.

Kristóffy Kovács főispánsága ügyében még határozott választ nem adott. Fenntartotta a döntést magának arra az időre, mikor Kovács felépül és megjelenik nála, kihallgatáson.

Boda Dezső a háromnapos budapesti vizit után ma visszaérkezett. Az állomáson Tóth János főkapitány fogadta, a ki a megérkezése után a lakásán hosszasan tárgyalt.

A királyi törvényszék vádtanácsa ma döntött az utolsó letartóztatott ügyében. Szombaton megittuk, hogy Jeremiás Károly apja megjelent Várady Sándor kir. ügyész előtt és arra kérte, hogy a fia kiszabadításáérti kérelmét vegye jegyzőkönyvébe.

A kéreletnek a kir. ügyész eleget tett. Ma a vádtanács Szűcs Miklós törv. elnök elnöklete alatt ülést tartott, a melyen döntött a bíróság Jeremiás Károly ügyében, Jeremiás jogvitatársát a bíróság indokoltak nem tartotta és ennek alapján Hoffmann József vizsgálóbíró elrendelte a szabadláb helyezését.

A vizsgálat utána továbbiakat Hoffmann József készít elő. A rendőrség előt kihallgatott tanukat Hoffmann beidézte, a tanuknak, kik mintegy 120-an vannak, — ma küldötték szét a végzéseket.

Más is igen sok tanut hallgatott ki a vizsgálóbíró, a ki most, hogy a rendőrségtől áttett iratokat áttanulmányozta, — új mederben vezet a vizsgálatot.

A tanukihallgatások egész héten tartanak, lehet azonban, hogy a jövő hét folyamán is folyni fognak.

A debreceni rendőrség ma megkapta azokat a vallomásokat is, amelyeket utasok tettek. Tudniillik a rendőrség a január Debreczenből elutazott és megérkezett utasok egy részét kinyomozta s a lakóhelyük rendőrsége útján kihallgattatta őket. Ezek a tanú vallomások a gyorsvonat megérkezése után főleg az állomáson történekekkel szólnak.

Budapestről jelenti tudósítónk: Kovács debreczeni főispán sebeinek gyógyulása legalább négy hétig eltart még. Súlyosabb a baja, mint aminőnek ő maga hitte. Szüntelenül láz gyötri.

Egy újságíró ama megjegyzésére, hogy a békés kibontakozás közeledik, így szólt a súlyos beteg:

— Ha életemmel váltottam volna meg a békét, nem volna nagy baj. Békés szándékkal mentem én is Debreczenbe és nem hittem, hogy ez a sors vár az én békés szándékomra.

Czipő király

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Öszre és tétre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket.

Tolnai Dániel V

elsőrangú czipő-üzlet.

A szögbe tessék győlni, az

Uj háboru előtt.

Amerika Kina ellen.

Indul a flotta.

Budapest, jan. 22.

Manillából érkezett táviratok szerint az Egyesült Államok kormánya a Filipini szigeteken három gyalogezredet teljes hadi készületben a mozgósításra és elindulásra minden pillanatban kész állapotban tart megerősítve ily módon azokat az aggodalmas híreket, a melyek a diplomáciai körökben Kina belbékéjét illetleg forgalomban vannak.

Ambár a hadügyi hivatalban a tisztviselők azt állítják, hogy a három gyalogezred fegyver alá rendeléséről mitsem tudnak, azt elismerik, hogy rendelkezéseket bocsátottak ki több ezred részére, hogy legközelebb Manillába induljanak. Ez az ezred nemelyike az igaz a hazajövekhelyét fogja pótolni, de azért mégis bizonyos, hogy legalább két ezer emberrel fogják a hadi létszámot növelni és erősíteni.

Hogy ez erőnövelés éppen most történik, amidőn Taft kormányzó kijelentette, hogy 10.000 ember jelenléte elég a sziget területén a háderő létszáma ennyiben állapított meg nagyon föltűnő és ez okból bizonyosra veszik, hogy valahol a szomszédban zavar van, ez a szomszéd pedig Kina, ahol egy olyan „ifjú Kina” part izgat az idegenek ellen, mint aminő Törökországban ismeretes „ifjú törökök” név alatt ismertek.

Egyidejűleg azt is jelentik, hogy Ligsbee tengernagy Gibraltárnál tanyázó rajából a Galveston és a Chattanocoga kőszahajók utasítást nyertek, hogy a Suez-csatornán át azonnal az ázsiai vizekre vitorlázzanak át.

Nagyobb készülődést is várnak ez irányban. Az „ifjú Kina” nagyjából olyan fiatal emberekből áll, akik külföldön, főleg Amerikában nyerték egyetemi nevelésüket s akik itt tanulták meg a Monroe Doctrine főelvét, „Kina a kínaiaké”, s ez az izgatás főleg Amerika ellen fordul, mint amely ország polgárai közül a legtöbb utérkedik Kínában.

Réthy Laura tragédiája.

Kivel szökött meg Rudnyánszky Gyula.

Debreczen, jan. 22.

Néhány héttel ezelőtt az ország sajtóját bejárta a hír, hogy Rudnyánszky Gyula kivándorolt Magyarországból. Az újságok érzékeny és megható cikkeikben bucsúztatták el és gyöngéd szavakkal nagy szeretettel írtak a feleségéről Réthy Laura asszony opera énekesnőről, a ki a száműzetésben is nyíven követi az urát. Tény, hogy Rudnyánszky Gyula egy asszonnyal hagyta el Magyarországot. De az az asszony, a kivel a Cunárd társaság gőzjén Fiuméből az új világba hajóztak nem Réthy Laura volt, hanem egy másik szeretője.

A mia Rudnyánszky a kedvesével távol tül a tengeren éli világát, addig idehaza a hitese lassa, a gyermekeit szerető édes anyja a legnagyobb nyomorral küzd. Budapestén egy szerény kis hónapos szobában kell meghuznia magát három apró gyermekével.

A bűnös ember elhagyta tehát a családját és elköltöztette az országnak, hogy

ő a nemzet mátyija, akit senki se becsül, a kinek tehetségét nem méltányolják.

Rudnyánszky Gyula zsenialitását még a legnagyobb ellenségei is elismerték, de mindig szét választották attól a másik Rudnyánszky Gyulától, a ki legközönségesebb lelkű ember volt.

Ennek a másik Rudnyánszky Gyulának senkinek se fog soha megbocsájtani, mert arra a mit különösen a családjával elkövetett, nincs engesztelés. Az emberek elérzékenydedek az újság cikkek olvasása közben.

Szegény asszony, szegény, jó asszony még Amerikába is elment az urával, — mondták.

És ime kiderült, hogy a szeretője élvezte azt a szeretetet, a melyben az egész ország népe Réthy Laurát akarta részesíteni.

Rudnyánszky Gyuláról azt írják Amerikából, hogy ott tengődik. Az oda-váto magyar lapok ugyanis megírták itthon elkövetett dolgait és a künn lakó magyarok e szerint bánnak is vele.

Egy magyar újságíró találkozott vele New-Yorkban. A Cosmopolitan Cafében találkozott vele a II. Ave. 1. Str. en. Nem beszélt ugyan vele csak látta, a mint egy sarokban félre vonultan elfogyasztotta italát egy nő társaságban.

Hogy Réthy Laura tényleg idehaza van és nem utazott ki Amerikába bizonyítja egy bácskai újság híre, a mely arról szól, hogy ez a szerencsétlen művész asszony Zomborban hangversenyt rendez e hó 26-án.

Ugy halljuk különben, hogy Réthy Laura, most hogy az urával teljesen szakított, az ország nagyobb városaiban hangverseny körútra indul és az így megta- karítandó pénzekből fogja egyideig magát és gyermekeit eltartani.

Drága pásztoróra.

A fiatal özvegy és a zseborá.

Ravasz eset a Meszena-utcán.

Debreczen, jan. 22.

P. Zs. h.-bőszörményi hivatalnok gyakran jár Debreczenbe azért, hogy itt kellemesen elszórakozzék. A mult napok egyikén is átruccant hozzánk, ahol az utcán sétálva, csakhamar megismerkedett egy hölgyvel. A hölgy egy bánatos, de különben nem fiatal özvegy volt, akivel csakhamar a legintimebb lett a barátság, s mintha már régi ismerősök lettek volna, élénk kaczagások között sétáltak együtt a korzón.

A nő bevallotta, hogy ő özvegy H. L.-né és Debreczenben a Meszena-utcában lakik.

P. Zs. csakhamar az ismeretség megkötese után egy szürke delután már a bánatos kis özvegnél volt diskret vizitben, kivel igen kellemesen tölthette el az időt, miután a vizit után nagyon jó kedvvel és derűs ábrázattal hagyta el a kis özvegy lakát.

Alig tett az utcán pár lépést, midőn megdöbbenve vette észre, hogy ötven korona értékű zseboráját és lánczatát a kis özvegy lakásának asztalán felejtette.

Csakhamar visszasietett, de az órája akkorára már eltűnt az asztalról. Az özvegy tudni sem akart az óráról és kijelentette, hogy ő az órárt nem tette el és nem is látta. A rövid idő előtt még az özvegyvel tulságos nyájas szeladon egyszerűen csak dühbe gurult és nem valami válogatott kifejezések között erőlyes han-

gón követelte az órárt torjárnak visszaadását. Az özvegy tiltakozott a gyanúsítás ellen és kijelentette, hogy tulajdonképen ő rövidült meg, mivel P. Zs. szerelmi barátságát elfelejtette honorálni s így tehát ő neki volna több oka a kifakadásokra.

P. Zs. nem hagyta ennyiben a dolgot, hanem feljelentette a bánatos özvegyet a rendőrségnél lopásért.

Egy ügyes detektív csakhamar kinyomozta az óra tolvaját, aki nem volt más, mint az özvegy H. L.-nének tizen-négy éves, többször büntetett romlott erkölcsű fia, ki bevallotta, hogy az órárt ő lopta el és mindjárt eladta három koronáért.

Az ügynek a folytatása a járásbíró-ság előtt lesz.

Vármegyénk és vidéke.

A bilkei véres bíróválasztás.

Hirt adunk arról a napokban, hogy Bilke beregmegeyi községben a bíróválasztás alkalmával összetűzött a nép a csendőrséggel, a mely sortűzet adott s hat embert megölt és sokat súlyosan megsebesített. Beregszászról most azt jelenti, hogy a sebesültek közül tíz meghalt, úgy hogy a halottak száma eddig tizenhat. Négy embert elfogtak. A zendülés oka az volt, hogy megválasztották a régi bírót, Urbán Sándort, míg a nép Görző Györgyöt akarta. Az alispán Jó Zsigmond főszolgabíró ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, Komáromy István jegyzőt pedig felfüggesztette állásától.

Színház.

Heti műsor.

Kedd Fehér Anna. Dráma. (C.) Szerda Jerikó falai. Színmű. Ujd. (A.) Csütörtök Jerikó falai. Színmű. (B.) Péntek Drótostót. Operetta. (C.) Szombat Postás fiú és huga. Énekes bohózat. (A.)

Faust. Fényes közönség töltötte meg az este a színházat. Harmadszor adták e darabot ismét a megszokott sikerrel. Zilahynéval és Békffy Ignácczal a főszerepekben nagy élvezetet nyújtott a közönségnek Zilahyné hatalmas hangjával. A sikert szépen elősegítették Perényi és Pozsonyi Lenke. A kar sikeresen és rituanál énekelt, látszik hogy ügyes kezekben van. A közönség sokat tapsolt. Láthatjuk tehát hogy Debreczennek igenis van opera közönsége.

Jericho falai. Városszerte nagy az érdeklődés a szerda esti premiór iránt. A színház ekkor Sutró Alfréd európai hírességre szert tett színművét Jericho falait mutatja be. A társadalmi kasztrendszer ostorozó szindarab bizonyára Debreczenben is sikert fog aratni, a mire kezesség a kitűnő szereposztás, a melylyél a drámai személyzet ezt a jeles színpadi munkát színre hozza. A főszerepeket Ternyei Krasznay, Békés, Almási, Csáder Irén, Polgár stb. játsszák.

Fehér Anna. Ma, kedden este C. bérletben kerül színre a közelmúlt napok színházi esemény a Fehér Anna előadása. A magyar népeletről merített drámát ezuttal harmadszor adja elő a színház.

Fehér Anna. Ma, kedden este C. bérletben kerül színre a közelmúlt napok színházi esemény a Fehér Anna előadása. A magyar népeletről merített drámát ezuttal harmadszor adja elő a színház.

Fehér Anna. Ma, kedden este C. bérletben kerül színre a közelmúlt napok színházi esemény a Fehér Anna előadása. A magyar népeletről merített drámát ezuttal harmadszor adja elő a színház.

Előfizetéseket elfogadunk bármely naptól kezdve és minden új előfizetőnek ingyen adjuk a 360 oldalra terjedő Debreczeni Független Újság Nagy Képes Naptárát, mely Debreczen és Hajdúvármegye legteljesebb cím-tárát tartalmazza.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Domahidy Elemér bucsuja.** Hajdúvármegye és Debreczen város volt főispánja, mint ismeretes a város törvényhatóságától nem bucsuzott el. Domahidy Elemér tegnap a város közönségéhez megleghangu levelet intézett, a melyben elbúcsuzik Debreczentől és megköszöni a támogatást, a melyben főispánsága alatt része volt. A főispán bucsu levelét a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a tanács.

— **Városi zenekar a színházban.** Megírtuk annak idején, hogy Zilahy Gyula színikazgató kérvényt adott be a városnak. A kérvényben Zilahy ajánlatot tett, hogy a színházi katonai zenekar helyett a város szervezzen külön zenekart. Zilahy a maga részről hajlandó lett volna a zenekart töle lehetőleg támogatni, viszont a várost kérte, hogy a fenntartáshoz járuljon hozzá. Zilahy kérelmével ma foglalkozott a város tanácsa, a mely egyhangulag hozott határozattal elutasította a kérelmet. A tanács határozatát azzal indolja, hogy Debreczenben a viszonyok egyáltalán nem teszik szükségessé a zenekar felállítását.

— **Felebbezés a villamos ügyben.** A városi tanács e hó 3-án bontotta fel a villamos világítás ügyében Ganz és Siemens cégtől beérkezett két ajánlatot. Az ajánlatok végösszegeinek összehasonlítása azt mutatta, hogy a Siemens cég 26.000 koronával olcsóbb, mint a Ganz-gyár. A Ganz-gyár turpiságot sejtve a Siemens ajánlatában, engedélyt kért a tanácstól arra, hogy az ajánlatokat részletesen összehasonlíthassa. A városi tanács készséggel megengedvén ezt a Ganz-gyár elküldte Debreczenbe egyik igazgatóját, Dr. Hoór Mór műegyetemi tanárt, a tudományos akadémi tagját, a ki azt konstata, hogy a Siemens ajánlat nemcsak, hogy nem olcsóbb, hanem jóval drágább a Ganz-cégénél. Dr. Hoór tanár a különbözőzeteket pontosan, számokban mutatta ki s ezen kimutatás és számítás alapján a Ganz-gyár ma megfeleltette azt a tanács határozatot, mely a Siemens cég javára döntött. E szerint tehát a közgyűlés fog a villamos ügyben végleg dönteni s mivel a közönségnek az volt eddig is az álláspontja, hogy Ganz kapja a megbízást még akkor is ha drágább, nem lesz nehéz diadalra vinni a Ganz-gyárnak, s ezzel a magyar iparnak a győzelmét.

— **Az év. ref. egyház költségvetése.** A debreczeni év. ref. egyház gazdasági bizottsága ma délután ülést tartott. Az ülésnek egyetlen tárgya volt, még pedig az 1906 évi költségvetés revideálása. A bizottság a költségvetést a vasárnapi presbyteri gyűlés elé terjeszti. A gazdasági bizottság ezenkívül adótörvényeket eszközölt.

— **Ki lesz a főkapitány.** Napok óta kűtőfele kombinációkkal van tele Debreczen, de azért senki nem tudja, hogy ki is lesz hát a rendőr főkapitány. A kombinációkkal szemben ez ügyben a következőkről értesülünk: A főkapitányi állás végleges betöltéséről még beszélni korai. Végül Gyula főkapitány fegyelmije ügyében még elsőfoku döntés sem történt. Először tehát a fegyelminek kell teljesen lefolyni és majd a vizsgálat eredményének közreadása után lesz indokolt a kombináció. Tóth János, mint rendőrfőnök ideiglenes főkapitányi állásában nem marad itt a városban. Ő a munkáját elvégezte, továbbra nincs is reá szükség, de aztán Tóth János maga se akar itt maradni. Igen természetes, hogy a főkapitányi állás betöltéséről majd csak megyefőnök installálása után lesz intézkedés téve.

— **A csütörtöki vigestély** város-szerte óriási érdeklődést keltett. Jegyek a rendkívül érdekesnek ígérkező estre már egyáltalán nem kaphatók s a Bika nagyterme is szűknek bizonyult azok számára, kik az estélyre minden áron részt akartak venni. Több mint 300 egyén nem kapott jegyet. Hogy az érdeklődés így feltűnően nagy, annak oka az a remek műsor amelyet a rendező bizottság, élén a fáradhatatlan dr. Wolaffka püspökkel igen ügyesen állított össze, Rácz Károly tréfás nyitánya vezet be az estét, mely után Zilahy a nagy zsűl, ad elő egy vig monológot, ami maga elég lenne élvezetül egy estére, aztán jó Drumár János ügyes összeállítás a tánc történetéről. Az egyes táncokat a Perczel nővérek, színházi közönségünk, eme kedvencei lejtik, s még husz bájos lányka lejt a páros táncokat. Györesnyői Béla az ügyes amateur bűvész a „Csalások világa” cím alatt mutat be mindenféle bűvész dolgokat majd zongora tréfát cselekszik Huber Miksa karnagy s hegedű tréfát Kondor, aki monológot is ad elő. Egyik szám élvezetesebb lesz a másiknál, hiszen csupa művész ember productiója kerül a hallgatóság elé. Az estét Sarkadi Vilmos magánjelenete zárja be, ki pár csinos kupléval s tréfás énekszámokkal lép fel. Az estély pont 5 órakor kezdődik s hihetlően 8 óráig fog tartani s ezen idő alatt bizonyára folyton hangos derűtségben lesz amaz előkelő közönség, mely ez alkalommal szorongásig meg fogja tölteni a „Bika” szálloda nem épen kicsiny dísztermét.

— **Az emigránsok karácsonya.** Az agg Madarász László, ki negyvennyolczban rendőrminiszter volt és Figyelmessy Fülöpről, a ki mint ezredes küzdött a szabadságharcban s mint Kossuth Lajos leghivebb barátja a turini halottaságnál a nemzet nagy száműzöttjének szemeit lefogta, érdekes képeket és cikket közöl a New-Yorkban megjelenő „Uj Világ”. Madarász László ez év szeptemberben töltötte be 94-ik életévét és Goodhopen, Missouriiban várja a ma yar nemzet teljes függetlenségének kivívását. Az aggastyán október hó folyamán hazakészült, de mikor megtudta, hogy a király ismételtlen bizalmával tüntette ki a törvénytelen kormányt, lemondott a hosszú tengeri utról, ámbár valósággal beteggétette a honvágy. Figyelmessy Fülöp hős ezredes, az Egyesült Államoknak volt brazilai konzula szintén haza készül s mindkét nagynevű emigránsnak karácsonya a honvágy nehéz lelki kínjai mellett telt el. Figyelmessy könnyes szemekkel beazálta el az Uj Világ szerkesztőjének Németh Péternek, hogy becsület szavát adta Kossuth Lajosnak, hogy addig mig Magyarország függetlensége teljesen ki nincs viva, — nem megy haza — Figyelmessy ezredes Philadélphiában lakik s ámbár kissé megtörte az idő, szemében még mindig fiatalos tűz lobog.

— **A debreceni nyomdászok jelmezestélye.** A debreceni nyomdászok mulatságai híresek arról, hogy kedélyesek, fesztelenek és sohasem sablonszerűek. Minden mulatságukra találják valami újat meglepőt, szokatlant, de ami pompásan mulattatja a közönséget. Március 4-én, a Margit fürdő dísztermében tartandó jelmez estélyük is olyan nagyszabású és fényesnek ígérkező lesz, amely bizonyára páratlanul fog állani a farsang minden ilyenmü estélyei között. A rendezőség tömördek tréfásabbnál tréfásabb jelmezt rendelt, úgy hogy csak a jelmezestély felvonulása egy páratlan látványosság lesz azoknak, akik a mulatságon részt vesznek. A meghívókat a jövő hét végén küldik szét.

— **Meglopták a korosmában.** Egy jó üzlet megkötése után Horvák István Mester utca 17. sz. a lakos betért a korosmába, hogy igyék. A cigány vigan huzta és még a korai hajnali órákkanis tartotta a muri. Végre kimerülve a mulatozásból elakart távozni, de ekkor észrevette, hogy mellényzsebéből 136 kor, hiányzik. Az esetről nyomban jelentés tett a rendőrségen. A nyomozást Bardócz András rendőrbiztos végzi és a tettesnek már nyomában van.

— **Tolvaj a kaszárnyában.** Birk Mihály pár év óta szolgál a 39-ik század zenekarában. Ő azonban nem olyan fiu, mint más, szeret hegedülni, de ezert azt is, ha neki huzzák. Szombaton este is mulatós kedvében volt és gondolta, hogy betekint egy pillanatra valamelyik csapszékbe. De ehez azonban pénz is kellett volna, ez pedig nem volt. Gondolt hát merészet és nagyot. Színházba volt és körültekintett a páholyok elő szobáiban megakadt a szeme a Szentessy Ferencz O. m. b. kivatalnok télikabátján és nyomban hóna alá vágta, kiment az ócskásokhoz, ott eladta Neumann és testvérénél. A meglopott bankhivatalnok a tolvajlásról azonnal jelentést tett a rendőrségen. Dr. Boldizsár Kálmán bűnügyi osztály főnöke elrendelte a nyomozást. Ezt Bardócz András rendőrbiztos végezte és lelkiismeretes munkája kellő sikerrel végződött. Az ócskásoknál megtalálta és a tettest pedig Birk Mihály bandista személyében kinyomozta. Ekkor érintkezésbe lépett az inspektios tiszttel, aki rögtön kihallgatta, letartóztatta és kivitette a Péterfia utcai katonai fogházba. Birk Mihály tettét beismerte s azzal védekezett, hogy pénze nem volt. A vizsgálat folyik.

— **Jóteköny nőegylet hangversenye.** A debreceni jóteköny nőegylet február 2-án délután 5 órakor tartandó felolvasásával egybekötött hangversenye iránt mindenfelől nagy érdeklődés tapasztalható. Páholyjegyek már mind jegyezve vannak, a rendezőség ezuton is felkéri azokat, kik páholyokat jegyeztettek elő, méltóztassanak azokat e hó 23 ikáig déli 12 óráig kiváltani, mert tovább nem lesznek fenntartva.

Személyjegyek kaphatók Molnár Ferencz ur üzletében. A székek számozva lesznek, közép, bal- és jobboldal jelzéssel. Az est programjának egyik legbecsebb száma lesz Szűts Miklós dr. törvényszéki elnök felolvasása. A zeneszámokat és éneket dr. Szűts Gézáne, Kolossy Béláné, Dóczy Irén, P. Nagy Zoltán és Mariska György töltik be. Hegedűn a hegedű mestere, a magyar dalok művésze Listeri fogja remek játékával gyönyörködtetni a közönséget. A rendezőség már most felkéri a hangversenyen résztvevőket, szíveskedjenek pontosan megjelenni, nehogy az elhelyezkedéssel a felolvasás meg legyen zavarva.

— Angol iskola Debreczenben.

Szép számmal jelentkeztek eddig a hallgatók dr. Rédei és Szebenyei angol iskolájában. Mint értesülünk a nevezett tanárok ajánlatot tettek a Magántisztviselők Egyesületének egy az egyesületben nyilandó tanfolyam ügyében. Nagyon ajánlatos volna, ha az egyesület ezen ügyet magáévá tenné. A magántisztviselők azok, akiknek az angol nyelv tudása, nagyon fontos és hisszük, hogy az együletbeli tagok közül számosan jelentkeznek.

— Belőtte az állomás ablakát.

A héten a kabai vasuti állomás III. oszt. várótermének ablakát egy helynéküli asztaloslegény forgópisztolyal belőtte. A vasuti máházók a futásnak eredő mesterlegényt elfogták, ki ijedtében a forgópisztolyt úgy eldobta, hogy azt nem tudták megtalálni. A lövöldöző mesterlegény azt vallja, hogy a golyókat akarta eltávolítani a pisztolyból, miközben az véletlenül elsült. Emberéletben nem esett kár. A mesterlegényt átadták a hatóságnak.

— **Feltört üzlet.** A szigorú rendőrorjáratral vegyes rendőrszolgálat úgy látszik nem felel meg a közvagyon és közbiztonság helyes és megfelelő szolgálatának. Addig, míg a rendőrszemélyzet kellőképp megszorítva nincs, a csirkefogók hada is uralkodni fog. Élénk bizonyossága ennek az, hogy tegnap éjjel a piac kellő közepén a Dégenfeld téren feltörték Takács Sándor hentes üzletét. A betörők kilopták az üzletből mindent ami a jégszekrénybe becsukva nem volt, Elvittek onnan 12 kilogramm húst és tőr sulyokat. A meglopott hentes mester feljelentette a rendőrségen, a hol a tettes kézrekerítése iránt a szükséges intézkedést megtették.

— **Halálozások.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetetlen jó anyánk, anyós és jó rokon néhai Hegedűs Zsuzsánna öz. polgár Farkas Istvánné asszonyának f. hó 21-én, esteli 10 órákor életének 75-ik, bus özvegyiségének 20-ik évében hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 23-án, délután 2 órákor fognak a ref. egyház szertartása szerint, Arany János-utca 12-ik számú házunktól a kistemplomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtelre rokonainkat, ösmérsőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1906. január hó 22-én. Egyetlen gyermeke: Farkas Julianna férjével polgár Boldogh Istvánnal. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. Béke lengjen porai felett!

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, gondos édesapám, nagyapám, hű tsvér, nagybácsim, nász és jó rokon néhai polgár id. Orgován Istvánnak f. hó 22-én éjjeli 2

órákor életének 72-ik, boldog házasaágának 47 ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 24-én d. u. 2 órákor fognak a ref. egyház szertartása szerint Rakovszky-utca 22-ik számú házunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni, mely végtisztességtelre rokonainkat, az elhunyt barátait, ösmérsőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1906. január hó 22-én. Bánatos neje: Öz. polgár id. Orgován Istvánné Benke Mária. Gyermekei: Orgován Julianna férjével polgár Tisza Jánossal és gyermekeik, polgár Orgován János és gyermekei, Orgován Mária férjével Tokaji Sándorral és gyermekeik, polgár ifj. Orgován nejjével Csonka Erzsébettel és gyermekeik. Unokája: Mártonfi István, Testvére: polgár Orgován János nejjével Józsa Juliannával és gyermekeik. Násza: polgár Tokai István nejjével Szakál Juliannával és gyermekeik, polgár Fábrián Ede nejjével Fischer Annával. Számos közeli és távoli rokonok nevében is, Béke lengjen porai felett! Mindkét temetést Dankó M. utóda Bankó Béla temetk. int. rendezi.

— **Veszedelemes kutyák.** Izgalmas jelenetek voltak szemtanúi azok, akik a Homok utcán látták azt a borzasztó jelenetet, a melyet Palánk Józsefné szenvedett a Csontos testvérek kutyája támadása miatt. A veszedelemes kutya, mely szájkosár nélkül jár-kelet az utcán, megtámadta az éppen hazamenő Palánk Józsefet és letépte róla ruházatát. A gondatlan kutyatuladonosok ellen az eljárás folyamatba tétetett.

— **A fodrász választmány** ma délután 3 órákor ülést tart az ipartestület kis tanácstermében Reiter Sándor elnökelete alatt. Az ülésen az előjárásági ülés tárgyát készíti elő a választmány és kérvényi ügyeket intéznek el.

— **Elveszett.** A Simonffy utcai izr. iskolától a kis templomig terjedő uton egy iskolás kis leány elvesztette a kézimunkáját a mely egy most készülő kefetartó. A kis leány ezután kéri a megtalálót, hogy szíveskedjék a kézimunkát a Horváth-féle fátelre kivinni vagy kiküldeni. A fátelre a gázgyár mellett van.

— **Hűtlen hetes.** Guttman Mayer Simonffy utca 18. szám a. pékmester panaszt tett a rendőrségen Szabó Samu Géza hetes ellen akit azzal vádol, hogy 4 korona 88 fillér értékű süteményével és 6 korona értékű háti kosarával elszökött. A rendőrség a szokásos vizsgálatot fogatatosítja.

— **Névmagyarosítás.** Rosenfeld Pál a cs. és kir. 39. gyalogezred számvivő őrmestere saját, valamint kiskorú gyermekei Pál és Sándor család névének „Révész”re kért átváltoztatását a belügy miniszter megengedte.

— **Eltűnt zálogcédulák.** Battyányi János kőmives segédnek kellemetlen meglepetése volt tegnap. Mulatás után amikor haza ment, zsebéből hiányzottak zálogcédulái. Gondolkozni kezdett a cédulák eltűnéséről és akkor jutott az eszébe, hogy velük volt egy munkás leány. Minden gyanuja erre a leányra irányul. A rendőrség panaszait jegyzőkönyvbe vette és a nyomozást megindította.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették az anyakönyvi hivatalnál: özvegy Kis Ferenczné ev. ref. 78 éves, Schwarcz Károly izraelita 3 éves, özvegy Csala Sámuelné ev. ref. 65 éves, Balácsi László róm. kath. 1 napos, özvegy Farkas István evan. ref. 74 éves Orgován István ev. ref. 74 éves.

— **Az ipartestületi békéltető bizottság** e hó 27-én, hétfőn délután 3 órákor Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnökelete alatt ülést tart az ipartestület kis tanácstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak a munkaadók ellen tett panaszaiak nyerne elintézték.

— **A pintér szakosztály** e hó 25-én, csütörtökön délután 3 órákor ülést tart az ipartestület kis tanácstermében. Az ülésen folyó ügyek tárgyalatnak.

— **A „Központi Bank”** mint szövetkezet működését már megkezdte. Heti törzsbetét 50 fillér. Egy törzsbetét 100 kor. hit lre jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégelyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Képkerekezéseket** a legszebb kivitelben készít Blattner József üveg és képkereket üzlete Csapó-u. 1.

— **A Népszegélyző Bank megnyit.** Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piac-utca 42 sz. a, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **Feriz** a legjobb cigarettá hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

Alarcos rablók garázdálkodása.

Rablógyilkosok mer énylete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 20.

A minap megemlékeztünk arról a rémes esetről, a mely Ócsöd községben történt. Ott ugyanis kirabolták Izbéki Sándor földbirtokost. Az esetről most a következőket jelentik.

A 83 éves földbirtokos kedden este nejjével együtt korán nyugalomra tért. A cselédség is lefeküdt. Egyszerre zöreje halatszott az udvaron.

A cselédek felébredtek a zajra. Ekkor két bekormozott ember jelent meg a küszöbön, revolverrel, törrel, bottal kezükben. A cselédek vasvilla után nyultak, de a rablók revolvert szegeztek rájuk s agyonlövélssel fenyegették mindnyájukat, ha csendben nem maradnak.

A cselédek megijedtek a fenyegetéstől és letették a vasvillákat. A rablók erre megrohanták és lefogták őket, a kezüket és lábukat összekötözték, szájukat betömtek, azután rájuk zárták az ajtót. A betörők közül kettő őrtállónak a cselédépület ajtaja előtt maradt, a többiek pedig a főépületbe mentek.

A legnagyobb esőndben alkulescsal felnyitották az ajtót és behatoltak a szobába. Amikor a szobaajtót kinyitották, a földbirtokos neje fölébredt és kiugrott az ágyból. Kiáltani akart, de a rablók közül kettő megragadta s mielőtt szólhatott volna, megkötözték és betömtek a száját.

Hasonlóképp bántak el a földbirtokossal is, akit szintén ártalmatlanná tettek. Ezután fosztogatáshoz fogtak a bekormozott arcú betörők. A szobában mindent felforgattak, a szekrényeket feltörték s elvittek hat drb. ezres bankót, aranypenzt, ékszereket összesen 12.000 korona értékben.

A lakosság csak reggel vette észre, hogy a földbirtokosnál rablók garázdálkodtak. Izbékit és feleségét, valamint a cselédséget megszabadította kötelékeiktől, akik aztán jelentést tettek a rablásról a csendőrségnek.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított a rablók kézrekerítésére s hallomás szerint nyomon is van már.

Rudnay lemondott.**Nyugdíjazását kéri.****A magyar Trepov támadása.**

Budapest, jan. 22.

Rudnay Béának az Országos Kaszinóból való kizárása ügyében megszólalt vasárnap báró Fejérváry Géza és Kristóffy József is. Az előbbi mentgetni óhajtja a főkapitányt és magyarázatát igyekszik adni eljárásának zavaros nyilatkozatában.

A belügyminiszterium ügyvivője ez uttal csak a saját kezét mossa. De egyiknek a nyilatkozata sem tisztázza az ügyet, sőt még kuszáltabbá teszi.

Az igazi kaos és a szénvédelmes harcok csak most mosi kezdődik s ebbe már ma délután beleszól döntő súlyú szavával az Országos Kaszinó is.

A felhivatalos Bud. Tud. ma jelenté, hogy Rudnay Béla Kristóffy belügynöknek beadta lemondását. A lemondási kérvényében Rudnay nyugdíjaztatását kéri még pedig sürgősen, mert a mint említi, egészsége meg van rongálva.

Kristóffy a lemondást elfogadta, de még nem döntött. Hír szerint befejezett tény, hogy Kristóffy a rendőrtüénát menesztetni fogja még pedig annál az elvnel fogva, hogy két dúdás egy csárdában nem fér meg.

TÁVIRATOK**A képviselők fizetése.**

Budapest, jan. 22. Kristóffy ma értesítette Justh Gyula képviselőházi elnököt, hogy az országos képviselőknek a februári negyedre szóló illetményét kiutalványozza.

A király Budapestre jön.

Budapest, jan. 22. Bécsből jelentik, hogy a király február első napjában Budapestre érkezik. E hó 27. a német császár születése napja alkalmából diszebedet ad. Az udvari bál február 8-an lesz s így csak ezután szánhatja el magát a felség a magyarországi kirándulásra.

Fejérváry ismét Bécsben.

Budapest, jan. 22. A Bud. Tud. jelenté, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma ismét Bécsbe utazott. A felhivatalos hozzá teszi, hogy ez az útja a német kereskedelmi szerződésekkel van összeköttetésben.

A vezérő bizottság ülése.

Budapest, jan. 22. Kossuth Ferenc, a vezérő bizottság elnöke az összes politikai pártokat közös konferenciára e hó 26-ára hívta össze. A értekezletnek az a célja, hogy a pót tartalékosok családjainak segélyezésére nézve állapodjanak meg Kossuth To-

masics Miklósnak és Podmaniczky Frigyesnek is meghívót küldött. A míg Tomasics kész örömmel jelentette be a horvát képviselőkkel együtt való megjelenését, addig Podmaniczky Kossuthhoz intézett leveleiben kijelenti, hogy a szabadelvűpárt nem vesz részt a tanácskozáson.

A miskolci installáció.

Miskolc, jan. 22. A mai installáció városszerinte nagy felháborodást keltett. Azonban a város népe csendes. A darabant főispán és kísérete, továbbá Sz. Király János biz. tag nem mernek mutatkozni. A vasutnál az első osztályú kocsiban laknak és ott alusznak.

Véres bányász sztrájk.

Déva, január 22. Nadorhegyen a bányászok sztrájkba léptek. A sztrájk már száz napja folyik. A hangulat igen elkeseredett és ennek tulajdonítható, hogy tegnap véres összeütközés volt a csendőrök és a bányászok között. A megszorogatott csendőrök az utolsó pillanatban löttek. A lövének szomorú eredménye lett. Egy ember az összeütközés színhelyén meghalt, egy pedig halálosan megsebesült. A főszolgabíró a vizsgálatot a véres eset után azonnal megindította. Lefelfőztetés még nincs. A munkások ennek daczára is türelmellenül viselkedtek.

Kossuth Ferencz a szerbeknél.

Budapest, jan. 22. Kossuth Ferenczhez a szerbi újságírók a napokban üdvözlét küldtek. Melegen óhajtották, hogy a magyar nemzet becsületese küzdelme mellett előbb kellő sikerre jussanak és hogy a magyar politikának még sok éven keresztül legyenek oly hű fiai, mint Kossuth Ferencz. Kossuth az üdvözlésre ma válaszolt, meleg, rokonszenves hangon. Kivánta azon barátság további fenntartását, amely eddig a magyarok és csehek között fennállott.

Letartóztatott anarchista.

Budapest, jan. 22. Egy névtelen jelentés folytán ma a budapesti rendőrség letartóztatta Vilder Maruát. Akiről azt mondták, hogy egy anarchista felesége, a vizsgálat folyamata alatt kiderült, hogy ez a vád nem igaz, hanem, hogy tényleg néhány nap óta laknak Budapesten és itt több ezer korona tolvajlást követtek el, ez igaz s átadták az ügyészségnek.

Új kormánybiztos.

Budapest, jan. 22. Sátoraljaújhegy város kormánybiztosa Szabó Lajos belügyminiszteri tanácsos lett. Szabó erős katonai fedezettel fog beérkezni és körülhatélt szigorral fog eljárni mindazokkal, akik ténykedése előtt meghajolni vonakodnak. A városban gyászhobogók lengenek. A város hangulata éles.

Az orosz forradalom.

Peterovon, jan. 22. Teheranból jelentik Mintegy 1000 kereskedő elhagyta Teherant és Sabdulaszima köpségbe vonult, hogy szálta a saha kormány ellen tüntessen. Mivel a sak esendzavarás elakarta kerülni, közte és a kivonultak között egyezés jött létre azon feltétel alatt, hogy a pap-

ság, a kereskedők és a földbirtokosok delegánsai a saha elnöklése alatt gyűlésezni fognak. Ezen gyűlést az igazság házának fogják nevezni és adminisztratív, valamint törvényhozási tevékenységet fog kifejtetni. Ki fogják hirdetni a törvény előtti egyenlőséget és meg fogják szüntetni a kegyencsuralmat. Teherán népszerűtlen kormányzója beadta lemondását. Attól tartanak, hogy a népképviselőt a belga vámhivatalnokok és Nausz postais és vámügyi miniszter elbocsáttatását fogja kivánni.

Leányzóktető szerelme.**Csók után a börtönbe.**

Arad, jan. 22.

A románok között hagyományos szokás a leányzóktetés. Napról napra történnék a megvénben leányzóktetések, melyeknek jogi háttérét a műveletlen nép nem igen ismeri, pedig a törvény szigorja igen erősen intőzkedik az ilyen leányzóktetésekkel személys szabad ság megsértésének büntetése esetén. Számaltalan példák voltak, hogy az ilyen leányzóktetést elkövető legények és segítő társai több évi fegyházat ültek meg gondolatlan tettükért.

Az aradi törvényszék büntető tanácsa tegnap egy ilyen esettel foglalkozott, melynek története a következő:

Ottlakán szemrevaló fiatal leány volt Argyelán Szavetta, a csinos leányra többen szemet vetettek, de leginkább Brád Nikolae szekudvari legény, ki többször átjárt a szép fekeszemű leány kedvért Ottlakára. A szép Szavetta azonban tudni sem akart a különben csinos de szegény legényről és így Brád Nikolaának minden szerelmi ömlengése meddő maradt. Kivált a leány szülei ellenezték a szegény sorsu legényvel való házasságot.

Midőn Brád Nikolae látta, hogy minden erőlködése hasztalan, elhatározta, hogy falujába szökteti el a leányt. Ugy is történt. Brád Nikolae közölte tervét testvéreivel, Brád Péterrel, Brád Györggyel, továbbá Czerneu Péter és Bogye Nikorraszomszédaival, kikkel kocsira ültek és áthajtottak Ottlakára. Alig értek be a falu főutcájába, midőn az est homályában megpillantották Argyelán Szavettát, a mint anyjával haladt az utcán. A kocsival utána siettek, a leányt anyja mellől elragadva fejére egy subát dobtak és a kocsira hurcozták. A száját pedig egy kendővel betömtek.

Ezután a lovak közé vágta és elhajtották Szekudvarra Szekudvaron aztán a leányt elvitték Szabó Nyika házába, a hol elrejtették. A szép Szavetta egy napot és egy éjjelt töltött el szerelmi rabságban, míg végre a leány családjának feljelentésére a csendőrök rákadtak az elrablott leányra.

A tegnapi tárgyaláson a vádlottak padjára kerültek Brád Nikolae, Brád Péter, Brád György, Czerneu Péter és Bogye Nikora. Az ügyész személys szabadság megsértésének büntetéseit emelt vádat a vádlottak ellen.

A vádlottak azzal védekeztek, hogy ők nem erőszakkal hurcozták el a leányt, hanem az a saját jószántából jött el velük. Ezen védekezésüket azonban a kihallgatott tanúk megczáfolták. Így a törvényszék a bizonyítási eljárás befejezésével Kovács József ügyész vádbeszéde után Brád Nikolaét hat hónapi börtönre, Brád Péter, Brád György, Czerneu Péter és Bogye Nikorát egy-egy hónapi fegyházra ítélte. A vádlottak felebezték az ítélet ellen.

1906/96 4-5-6 old

Viepesülötöl

1906 JANUÁR 23

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schweizer L. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest 1906. január 22.

Készlet változatlan, határidők állandók.

| | |
|------------------------|-------------|
| 1906. októberi buza | 16 88 - 90 |
| 1906. áprilisi buza | 17.10. - 12 |
| októberi rozs | --- |
| 1906. áprilisi rozs | 13 96 - 98 |
| októberi zab | --- |
| 1906. áprilisi zab | 14 84 - 86 |
| 1906. májusi tengeri | 13 92 - 94 |
| 1905. júliusi | --- |
| 1905. aug. | --- |
| szeptembri | --- |
| 1906 szeptemberi repce | --- |

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számú zárka.

Bűnügyi regény.
A pavillonban már hónapok óta nem jártak, de azért minden úgy volt, mint azelőtt. Gardener az első emelet szalonjába ment és gondosan elfüggönyözve az ablakokat gyertyát gyújtott.

Reszkette bontotta fel a levelet, mely annyi titokról volt hivatva a leplet lerántani.

Sokáig olvasta. A szobában a gyertya lángja fényes fényt vetett a falra. A sajátos, komor környezet felelevenítette előtte múltját, a boldog szellemes és pillanatai vonultak fel előtte. Ugy átélte régi boldog perceit. De ezután mintha köd borult volna rája. Mintha maga előtt látta kedvesének boldogjátékát.

Milyen izgatott szavakkal írta le ezt a jelenetet Clotild!
Csak homályosan emlékezett ő is erre és mégis minő fájdalom maradt vissza lelkében, mely már öt éve kínozza.

Elete boldogsága a Liprani herceggel ma este folytatandó beszélgetéstől függ. Ma fogja megtudni, hogy a szeni ártatlanságban nyújthatja-e kezét annak a férfinak, akit szeret vagy pedig kőszorba vonuljon Eletének ezt a titkát egyedül Gardener tudja.

Gardener megcsókolta levelet, szeretettel volt. Clotild lábait elé borulni és boconátot kérni tőle. Könyök csordultak szeméből és legjobban szeretettel volna odasiatni.

De nem tehetett, hisz ő maga tiltotta el ettől. Kedvese utra nézett és a leleplezés előtt meggyőződéssel kossz bizonyítékai kezében vannak és ma éjjel sikerül erre meggyőző gitanéz a sötét büntetést.

Gardener alig tudott nyugodtságot magára erőszakolni.
Az óra utra kezdett és ő izgatottan figyelt.

Tizenegy! Ez volt a megállapított idő! Egy ugrással az ablaknál tartott és félrehúzta a függöny. Nagyot sikoltott, mert abban a pillanatban viláosság támadt a megjelölt helyen!
Kétségbeesetten izgatottság veti rája, miközben lesietett. Hisz kilátása volt, Clotildet viszontláthatja!
Pillanatra mulva köpögött az ajtón.
Ki van itt?
— Lipter!
Az ajtó kinyit és ő beléphetett.

XXVII.

A csapdában.

Liprani herceg a megállapított órában megjelent Clotildnál. Megragadta kezét és hanyagul letelepedett melléje.
— Mily jó ön, szolt a herceg. Igazán köszönöm bizalmát mellyel iránym-

ban viseltetik. Nem is tudja felfogni, mily boldoggá teszi engem!
— Nehéz is volt küzdelmem, felelte Clotild. De végül kellett szakítanom ennek a bizonytalanságnak.
— Nem bírtam már kit tovább ezt a bizonytalanságot!

— Drága Viviane!
— Külömben láthatja, hogy mily odaadással jártam el. Külömben ez a párbaj siettette elhatározásomat. Nem tagadom, félttem hogy kételkedésem egy emberlethe kerül. De most minden szerepcsésen elmúlt és egy új élet vár reánk.
— Esküszöm Önnek Vivi ane, hogy elhatározását sohasem fogja megbánni!
— Arról megvagyok győződve.
— Tehát utazunk?
— Azonnal. A kocsit éjféltre rendelem.

— Azonnal. A kocsit éjféltre rendelem.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Béret (C) Béret (C)
Debreczen, k. dd, 1906. január hó 23 an

Fehér Anna.
Betyár történet 3 felvonásban.

Donogán és Somossy
cégnél
DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a nagy újévi vásár
Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű árak kerülnek eladásra.

Központi Bank
mint szövetkezet megalakult.
Egy törzsbetét 50 fillér.
Egy évtársamat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik. — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.
Debreczen, Főpiacoz 85. szám.

Üzégely ház.
Előjegyzéseket elfogad alantírt Igazgatóság, valamint minden fizet, hol a kirakatban a "Központi Bank" m. sz. aláírás felhívása látható.
Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestván Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyíri Ernő jogtanácsos, jegyző

Cibelinek és barchetek
mélyen leszállított árakban
Benyáts Emilnél
Főtér, (Tisza palota.)

1906. Farsangi idényre ajánljuk
a legdivatosabb bálit kelméinket 120 cm. s 140 cm. fehér és színes francia baltisztokat. Selymek, Christalla, Radium, Pongonette, Taft, mossaline, Lyonnais divatos bálit színekben.
Egyes beosztott, félig kész, himzett baltisztt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb Selyem és csipke sálak, legyezők, bálit keztysék, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.
Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, Rózsa-tér.
Vászon, divat és szőnyegáruház.

Arverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2977/2-1905. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Falk T. A és fia részére Diószegi András és neje debreczeni lakosoktól 600 korona tőke, ennek 1905. évi augusztus hó 27. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 211 kor. 13 fillér perköltség erejéig 1905. évi nov. hó 4. 11 és 12-en bíróság lefoglalt és 1413 korona 20 fillérra becsült sertesek, termények, butorok, lovak, takarmány és szarvasmarhák, úgy egyéb ingóságok 1906. évi január hó 26 án délután 3 órakor Csemete u. 4. sz. kezdetét veendő és 1906. január 27. d. é. 10 órakor Nagy-Szepezen 9. sz. a. tényán megtartandó nyilvános bírói arverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.
Debreczen, 1905. évi december 24-én.
Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Globin
a legjobb és legfinomabb czipölisztrifoszer.

Apró hirdetések.

1 szög 40 fillér, szontal minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választékosan esatolni.

Köhögésnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

**Vasztergályozási, vasgyalu-
lást, gépjavitást a legolcsóbban vállal**
Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-
Ferencz-utca 22.

Regények, diszmvékek, mindennemű könyvek
új és használt állapotban potom áron
kaphatók Harmathy könyvüzletében Fű-
vészkeri-u. 14. Régiségek megvételnek.
Könyvek részletfizetésre is kaphatók. Te-
lefon 374.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye
Debreczen, Piacz-utca 26. nagytársda mellett. Nagy
raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda koffer-
ekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola
táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány
táskákban. Javítások és megrendelések pontosan és
olcsón eszközöltek.

Férfi és női ruhákat legjobban tisztít és javít
Elek András Egyháztér 3. szám.



**Villamos csengők, te-
lefonok, villámhárítók**
berendezését minden ter-
jedelemben, javítását és
évi gondozását legju-
tányosabban és jótállás
mellett eszközli Földvári
L. debreczeni első Elek-
trotechnikai vállalata
Kossuth-utca 1. szám

(az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseb-
lémpák, kerékpárok és alkatrészek rak-
tára.** Képes árjegyzék ingyen. — Telefon
szám 168.



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna,
pecsétnyomo, számozógép és izléses
nyomatványok legelőnyösebben be-
szerezhetők az Első debreczeni rug-
gyenta-bélyegző gyár és nyomdában
Simoaffi-u. cza 5. sz.

Órák és ékszerek a legolcsóbban
csakis **Neuhauser Károly** máv.
pályázásnál Piacz-u. 81. sz. a.
új helyiségében kaphatók. Nagy
választék látszeresű cikkek-
ben. Javítások jutányosan vál-
taltnak. Ugyanott jó házból
való tanuló fölvetetik.



**Csekély heti vagy havi részletekben besze-
rezhető Kaiser Salamon Debreczen leg-
nagyobb részletáruházában Hatvan u. 2.**
Vászon, Kézműáru, férfi és női készrnák,
felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiu és
leány öltönyök, tükrök, képek és nádszék
keg. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási
választék. Tisztviselők, hajduk, rendőrök
és gyári munkásoknak 15 százalék ár-
engedmény.

**Vasztergályos és géplaka-
tos tanoncok gépműhelybe fölvetnek**
Deák Ferencz-utca 22.

Valódi karlócai rácz ürmös 1 üveg 75 kr.
Kontsek Géznál. Főüzlet: Kossuth-
utca. Fiókiüzlet: Csapó-utca.

Concert-fonograf, melylyel felvételeket is
lehet eszközölni, nyolczvan darab válo-
gatott mesterhengerrel első áron eladó.
Czím a kiadóhivatalban.

**Olcsó bor! Tisztán kezelt fajborok kapha-
tók Merkli Ferencz-nél Fűvészkeri-u. 11.**
1 liter Ezerjő 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjő
ó 30 kr. Rizling ó 40 kr. 1 ko törm.
csokolade 90 kr. 100 ko **száraz cser-
fölgya** 1 frt haza szállítva. Telefon 874.
Bor 5 és 10 L. ballonokban is kapható.

Molnár Jenő fűszerkereskedő Piacz-utca 12.
sz. (Steaczinger ház) ajánlj 1 liter szalon
petroleumot 16, 1 negy üveg Brázay-féle
sóborszesz 90, 1 kis üveg Brázay-féle
sóborszesz 45, 1 ko vegyes tea sütemény
75, 1 ko Családi Cuba kávé 130, 1 dbg
„Molnár“ féle tea keverék 06, Óriási ma-
roni 20 kr. Mindenféle rumok és likörök
a legolcsóbb árban.

2 szobás lakás kiadó Teleki-utca 94. szám
alatt verandával és gázvilágítással feb-
ruár 1-től kiadó.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg.
szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor
36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr.
1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. ura-
dalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós
fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca
kenyér-piacz sarok.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevaux
és boxcipő-crém. Kapható min-
denütt.

**Kossuth szájviz használata által megakadá-
lyozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kap-
ható a készítő Grösz Nagy Ferencz gyógy-
szerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Arany
egyszarvu gyógyszerár.”**

„Tiszti szivarika hüvely“ valódi Egyiptomi
„Verge egészségi papirból“ minden darab
beszötött a cotin fogóval ellátva csakis
Merklinél kapható Fűvészkeri-u. 14. Tele-
fon 374., mert ott van a világhírű „Prog-
res“ egészségi hüvely gyár fűraktára s
csak ott kapható 100 db. Tiszti hüvely
10 kr. Rákóczy 14 kr. Ambre 12 kr.
Kling 8 kr.

**Egy négy löerejű Cleyton és Sutlevort gyárt-
mányú sinrendszeres gőzgép Hajdu-Tég-
lácson eladó, Szegedi János gépésznél.**

Egy fiatal ember kerestetik Róth Antal
lisztraktátában Csapó-utca.

Fűszerkereskedő segéd alkalmazást nyer
Merkli Ferencz-nél Fűvészkeri-u. 14.

Egy 12-14 éves teljesen árva ref. vallású
leányt óhajtok örökbe fogadni. Értekez-
hetni Csapókeri, Balogné üzletében.

**Makulatura papir, felvágatlan olcsón kap-
ható a kiadóhivatalban.**

**Középiskolai tanár néhány magánórát el-
fogad. Czím a kiadóhivatalban.**

Magasított kétvasú ekerestek

LACZKA LÁSZLÓ

gőzcsépesi vállalat, géplakatos és gépjavitó műhelye, saját
gyártmányú ekek és gazdasági gépek raktára
DEBRECZEN
Kossuth-utca 11. Buda-utca 3. az
Eldugós Dohányi kőtelek.
Pontos és jutányos kiszolgálás
Készít és állandóan raktáron
tart fölcételes egytelmes eke
ket, répa- és szeszkaravókat,
tengeri morzsolókat jótállás
mellett Elvállal mindennemű
kaszál- és műkövös munká-
kat u. m. cséplőgépek, pengék
kovácsolását, mindennemű gép-
részek vaszter-
gályozását és
gyalulását, gas-
dasági és ipari
gépek, egyes és
szertű javítását

Könyvkiadó, gabona-szótó rostia és tengeri morzsoló költésbe is adatik.

Előérhetőben követőbb hozál kettős ekefejkeretek.

**A város legforgalmasabb helyén
egy üzlet
más vállalat miatt
azonnal is átadó.**

Czím a kiadóban.

Férfi ing sima 1 frt, hajttásos 120 krtól.

**Alkalmi
tárgyak.**

Női ing 50 krtól, háló kötös 65 krtól, dísz
kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól,
fekete dísz kötény 40 krtól, gyermek ruhák,
női- és gyermek reform és empir kötények,
fiu és leány fehérneműek óriási raktár.
Plüss, bársony, szentia, kasmir, posztó és
flanell kendőkben dus választék. Az idény
előhaladtával az összes téli áru cikkek
teljesen leszállított árban árusítanak el.

Doszpoly János utóda
Főtér, Tisza-palota.

Selyem és Püss sál 120 krtól.

Gallér 12 krtól, közelő 30 krtól.

Nincs többé sertésvész!

Sertéspar (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer,
korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki
ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvé-
szesebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám,
ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becs-
árát károsultnak közzépénzben visszafizetni, ha az utasítás betar-
tása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.
Matild crém, Matild arczenőcs, Matild szappan, arczpor,
szépítőszerek. Kapható: mindenütt. Főraktár: Főnök 1. Budapest.
Helyben Tóth Béla gyógyszerésznél szemben a Bikával.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,
vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire
cosmetique Matilde.“ (Alapított a hasonnevű párizsi laboratorium
mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovát, Debreczen mellett, Kossuth u
Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.